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STEIN JÁNOS, 
a „Kelet" kiadója. 

Kolozsvár, 1875. oct. 23. 
(B-n.)Mit jelent a Tisza Kálmán mi- 
ssterelnöksége s különösen az, hogy a bel- 
yi tárczát is megtartja ? 

Kétségen kivül azt, hogy a napok- 
mn tartott ministeri tanácskozásokban 
gyetértés jött létre a ministerek közt a 
z elébe terjesztendő reformjavaslatok 
int s ennélfogva b. Wenkheim elérve 
oon czélt, melyre törekedett t.i. egy com- 

. et többség és erős kormány alakitását, 
öottnek látja idejét, nem ugyan annak, 

lelépjen a politikai térről, hanem 
anak, hogy nem kevésbbé fontos missió- 
j királyunk személye körül folytassa. 
Az pedig, hogy Tisza Kálmán a bel- 
y vezetését is kezében tartja, azt jelzi, 
Igy különösen a közigazgatás terén teen- 
d reformokra nézve a belügyminiszter ur 
eeit fogadta el a ministerium, s hogy 
mnélfogva már a jövő hó első napjaiban 

eindulunk a reformokra nézve „in me- 
Uüs res. 
Mi azt hisszük, hogy a midőn egy 

rmány és parliament ily nagy horderejü 
mkához fog, nem árthat, ha a parlia- 
inten és kormány körön kivül álló hon- 

ik is elmondják néha nézeteiket legalább 
bb elvekre nézve. 

k el magunkat, hogy némelyekre nez- 
ujból elmondjuk igénytelen nézeteinket. 

politikai és közgazdasági napilap 

A törvényhatóságok belszervezetére, 
azoknak a politikai és a közigazgatás te- 
rén leendő hatáskörére nézve már több 
versen volt módunk elmondani arra vonat- 
kozó nézeteinket. Most egész általánosság- 
ban csupán azt kivánjuk megjegyezni, 
hogy a belügyminister ur eddig tett nyi- 
latkozataiból itélve meg vagyunk győződve 
arról, hogy reformjavaslatai sem a parlia- 
mentarismust nem fogják illusoriussá tenni, 
sem a megyék önkormányzatát nem fog- 
ják semmivé reducálni. 

Azonban ez természetesen nem egye- 
dül a javaslatkészitő miniszterektől s még 
nem is csak törvényhozóinktól függ, mert 
a hozandó törvényeknek ohajtott eredmé- 
nye csak is azon esetben lesz, ha a tör- 
vényhatóságok magok bizonyitják be, mi- 
szerint meg vannak érve az önkormány- 
zatra s felhagyva a magas politikával, tel- 
jes erejöket anyagi és szellemi erejök fej- 
lesztésére forditják. 

Ellenkező esetben a hozandó refor- 
mok soha sem lesznek képesek nálunk a 
renddel párosult szabadságot megszilár- 
ditani. 

Nem tehetjük, hogy egy a törvény- 
hatóságok szervezésével szoros kapcsolat- 
ban álló reformot már most fel ne em- 
litsünk és pedig a közadók kezelése kér- 
dését. 

Ezen meggyőződéstől vezettetve hatá- 
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ket kötetben. 
Irta: 

Elygare Carlén Emilia. 

Második kötet. 

XI. 

A régen várt kérő. 

(Folytatás.) 

Reménylem édes Rózám, - szólt az 

elid mosolylyal, megsimogatva a leány- 
tottság és fájdalom miatt halovány ar- 
reménylem isten után, hogy nem lesz 

mad magaddal vihetni e kis irigységi fel- 
mást. Ezt hiszem és reménylem! 

i
ö
 

.
 

- Oh ne, ne mondjon ilyet! - vágott 
ha Róza zokogástól elfojtott hangon. - 
smételje ezt többé; ezerszerte szivesebben 
dok minden leányi jogaimról a Káro- 

. Hisz meg vagyok győződve, hogy ő 

Azt magam is ugy hiszem édésem; 
hogy nem talált szavakat fájdalma kifejezésé- 

Hogy az jelenleg drága is, pontat- 
lan is, kétséget nem szenved s azt ma- 
gok a megyék is belátták, a midőn a 
közadók kezelésének a megyei tisztvise- 
lőkre való bizását sürgették. A pénzügy- 
miniszter engedve a törvényhatóságok eb- 
beli kivánságának, az adó végrehajtását a 
szolgabirákra bizta, de miután más fel- 
osztása van hazánknak pénzügyi s más 
közigazgatási tekintetben, alig lehet ettől 
valami üdvöst reményleni mindaddig, mig 
a várva-várt uj kikerekitése a törvényha- 
tóságoknak meg nem történik. 

Ezen példát csak azért hoztuk fel, 
hogy bebizonyitsuk, miszerint mily szoros 
kapcsolatban vannak a hozandó reformok 
egymással. 

Már ha ez igy van, igen természe- 
tes, hogy csak örülnünk lehet, a midőn 
a történtekből látjuk, hogy kormányunk- 
ban egyetértés uralkodik s attól egymás- 
ba illő reformokat várhatunk. 

Kétségen kivül mind a terüből, mind 
a dicsőségből az oroszlánrész a belügymi- 
niszter urnak jut, de a többi tárczák sem 
maradhatnak érintetlen. 

A felelősség első sorban a miniszte- 
riumra háramlik, de a többségnek is fél- 
re kell tenni a nemzet régi előitéleteit s 
fel kell emelkedni a kor kivánalmai szinvo- 
nalára. 

bevételeket vette tárgyalás alá. 

előirányzat is megjavitandó lesz. 
Wahrmann a dézmaváltság egész tör- 

lesztési tervét hibásnak tartja. 
A minister előadja, hogy egy végle- 

ges törlesztési tery fog kidolgoztatni s a törv. 
hozás elé terjesztetni. Az előirányzat megtar- 
tását kéri, igérvén, hogy a hátralékok behajtá- 
sáról gondoskodni fog. 

A maradvány- és irtványföldek behajtá- 
sának előirányzatát (100.000) a bizottság vita 
nélkül megszavazza. 

A sorsolási kölcsön kiadásai (1,459.629) 
vita nélkül megszavaztatnak. A bevételeknél a 
miniszter több időközben tisztázott ügy alapján 
némely tételeket megváltoztatni kér, nevezete- 
sen az időközi kamatokat 50,000-ről 302,426 
frtra emelni, a főváros által a rakpartokért fi- 
zetendő haszonbért 50,000-ről 20,000-re le- 
szállittatni, a sugárut költségeire adott előle- 
gekből 800,000 forint helyett 910 ezer frtot 
felvétetni kér. 

A bizottság e módositásokkal megszavaz- 
za az előirányzatot. 

Az államadósságoknál (szükséglet 68 
miliió) Széll miniszter inditványára a vasuti 
30, 54 és 158 milliós kölcsönök kamatai ezüst 
helyett aranyban vétetvén fel, a kamatkiadások 
1.294,000 frttal emelkednek. 

A közösügyi kiadásoknál a delegatiók ha- 
tározatai folytán változnak a tételek s ősszes 
auotánk 32.607,000 ferint, vagyis az előirány- 
zottnál, 1.100,000 frttal több. 

Széll pénzügyminister előadja, miként 
a kormány megtett a budgetben minden lehe- 
tő megtakaritást, s a bizottság sem törölhetett 
már jelentékenyebb összegeket. További megta- 
karitások íis lehetők lesznek 1877-re, de ezek 
sem lesznek elegendők arra, hogy a pénzügje- 
ket az adóképesség ujabb igénybe vétele nél- 
kül rendezni lehessen. Elismeri, hogy az or- 
szág nagy gazdasági csapásai után nem köny- 
nyü dolog adófelemeléssel állani elő, de ezt 
nem odázhatjuk el, a realis fedezésnek más 
módját javaslatba hozni nem képes. Nem ba- 
rátja a rideg puszta adóemelésnek, nem is ren- 
dezhetők csak ezáltal a pénzügyek, mindent el 
kell követni az adóképesség emelésére is s a 
kormány meg is fog e czélra minden kitelhetőt 
tenni: de annak eredményét bevárni nincs időnk. 
Ragaszkodik ahoz, bhogy a hiányból 8 millió 
adóemeléssel fedeztessék. 

A hiány többi tizedfél milliónyi részét 

- A pénzügyi bizottság octóber 
20-diki ülésében a hitelmüveleti kiadásokat s 

A szőlődézma-váltságnál (kiadás és bevé- 
tel 3.975.116.) Lukács felhozza, hogy az alap- 
nak több mint 5 millió esedékes hátraléka le- 
vén, az előirányzat a valóságnak megfelelőleg 
Kijavitandó lenne. Széll miniszter kijelenti, 
hogy az előirányzat az eddigi eljárásnak meg- 
felelőleg készült s a jövő költségvetésben ezen 

az utolsó kölcsön meglevő készleteiből fogja 
fedezni. Ha a viszonyok még rosszabbakká nem 
lesznek, az 1877-diki hiány az ujabb megta- 
karitásoknak körülbelől ugyanannyira tehető 
eredménye folytán 5 millióra száll le; oly bud- 
get alapján pedig, melynek deficzitje nem na- 
gyobb az amortisationalis összegnél, rendezhe- 

tők a pénzügyek. 1878-ban még több rendki- 
vüli kiadás esik el s a deficzit igen esekély 
összegre száll alá s ha csak nagy csapások nem 
érik az országot, 1879-ben lesz az utolsó költ- 
ségvetés, mely még deficzitet mutat fel. 

Báró Sennyegy csak egy budgettel áll 
szemben, mely bár javitott, de mégis csak a 
réginek kiadása, s ez alapon az adóemeléshez 
nem járulhat. , 

Helfy a miniszter által 1877-re kilá- 

tásba helyezett további megtakaritásokat nem 
tartja megvalósithatóknaak je 

Móritz a miniszter által előadott ter- 
vezetben adva látja a kibontakozás módját, 
időt akar engedni, hogy a kormány bebizo- 
nyithassa e kibontakozási tervezet helyessé- 

gét s ennélfogva a tervezett adóemelést meg- 

szavazza. ed ; 
A bizottság ezek után kimondja, 

hogy a hiányból 8 millió adóemelés 
utján lesz fedezendő. 

Magyar lapok szemléje. 
A „Pesti Napló eddig nem lát semmi 

bajt, mig a polgárok áldozatkész zsebéből az 

állam merithet. De hogy merithessen, arról kell 
gondoskodni. Ez ama nagy közgazdasági kérdés, 
mely jelen politikai helyzetünkön uralkodik. De 

minden lanyhaság daczára, nem fogják elkerül- 

ni sem kormány, sem országgyülés, hogy az 

ország közgazdasági helyzetével s e helyzet po- 

litikai követelményeivel beható módon foglal- 

gődését szánalommal 

tet fegyvertelen legyőzté 
kölcscsel, kitartással. 
AA „Nemzeti Hil 

szélsőbal liguidál, a 
örömére, Magyarország mi 
nek nagy előmozditásár 

kázott „ó nép" 

kijózanodott, a szélsőbal 
sajnálni senki, bukásána 

Az Ellenőre u 

szik be nem venni az üdvös 
Ma azért követelik a ga 
forgalmi viszony változatlai 
mert a „Reich? eszméje köv 
tria azért egyezett ki Magyar 
lag, hogy Zsarolhassa gazd 
politikailag is elny 
szatócs-politika. Ez 
Magyarország őszintén oh: 
fennállását, felvirulását, hat 
tiszta szivből kivánta e 

kozzanak Nemcsak a kihivó áradat Lajthán- 

tulról, hanem inkább a baj progressioja, mely 
a kormány és a pénzügyi bizottság legalaposabb 
és legreálisabb számadásait is kicsufolja, fogja 
kényszeriteni politikusainkat, hogy radicalis 
gazdasági gyógymódot keressenek és alkalmaz- 
zanak. Az pedig nem lehet más, mint oly po- 
litika, mely hazánkban a vállalkozási szellemet 
ébreszti, a munkának jutalmat biztosít, az ipart 
fejleszti, a földmivelésnek belföldi piaczot te- 
remt, a kereskedelmi mérleg javitására a kül- 
földi kölcsönök nélkülözésére törekszik, a bel- 
földi tőkeképzést és tőkegyüjtése előmozditaui 
igyekszik, a magyar hitelforgalmat önállósitja 
és szabályozza, az államháztartásban rendet és 
takarékosságot honosit meg. - Jöhet még idő, 
midőn egy fejlett kor s egy boldogabb Magyar- 
ország, elismeréssel fognak visszatekinteni azon 
nehéz küzdelmekre, melyek közt egy sinlődő 
nemzet kivivta jobblétét. De jöhet oly kor is, 
midőn az utókor egy tehetetlen nemzedék vor- 

...- 

mindkettőtöket, vagy is mind a négyetőket. Sőt 
igen óhajtanám, hogy fivérem és családja s 
különösen Hilda is itt lehessen. Ő jó, derék 
leány volt és lásd Róza, ha az ember érzi, 
hogy végéhez közelg, mikor készülni kell a 
hossza végnélküli útra, akkor kész elfeledni 
minden keserüséget, a földi életben előforduió 
minden aprólékos bosszuságok és kellemetlen- 
ségeket. Oly szivesen megbocsátna az ember 
ilyenkor, hogy maga is bocsánatot nyerhessen; 
az ember valódi vágyat érez, szivéhez szoritni 
mindazokat, kiket rokoni és baráti kötelék csa- 
tol hozzá. De be kell érnünk azon puszta és 
szomoru gondolattal, hogy ez másképp nem 
lehet. 

Kis szünet mulva folytatá az öreg Ling 
tanár: 

- Azonban irtam egy levelet fivéremnek 
s egyet Hiidának, melyet irataim között fogtok 
megtalálni. 

Ezeket küldjétek el a szomotujelentéssel, 
midőn halálom felől tudósitjátok őket. Végren- 
deletemben Hildáról is megemlékeztem. Ő és 
te édes leányom egyenlő összeget kaptok és egy 
kis külön baráti hagyomány kivételével a Man- 
nerstedt s ehez hasonlónak, szegény fivérem ré- 
szére, a többi osztatlanul a Ferdinándé; s re- 
méllem isten után, hogyrendelkezéseimmel mind- 
nyájan meg lesztek elégedve. LI 

Róza nem birt válaszolni e szavakra. A. 
szeretett öreg lehető elköltözésének gondolata, oly 
keserűen hatott szivére, oly mélyen elbúsitotta, 

de legszivesebben látnálak akkor magam körül - Most haza kell menned leánykám - 
szólt hozzá Ling tanár s részvéttel nézte Róza 
fájdalmát a nélkül, hogy képes lett volna azt 
enyhiteni. Nyugalomra van szükségem s te is 
feküdj le és álmodj vőlegényedről. 

Róza némán állt fel, még egy csókot 
nyomott az áldást nyujtó kézre s kiment, hogy 
beszólitsa Brun asszonyt. 

Másnap reggel, midőn ujból meglátogatta 
Róza öreg barátját, Ferdinándot a legnagyobb 
nyugtalanság között találta, nagybátyja nyug- 
ágya mellett ülve. 

Ez nem panaszkodott ugyan határozott 
roszullétről, de bágyadtabb s erőtlenebb volt 
mint rendesen, s később is valahányszor ujból 
meglátogatta őt Róza, mindig gyengébbnek s 
halványabbnak találta. Hanem azért a napnak 
több mint fele részét ágyon kivül tölté, s a 
Mannerstedt mentől előbbi megérkezésének re- 
ménye örömmel töltötte el szivét, s az azzal 
egybekötött körülmények élénken foglalkoztat- 
ták elméjét s egyszulsmint felvillanyozták 
már régebb idő óta megtört erejétt 

XII. 

A viszontlátás. 
Nehány nappal a pünkösdi ünnepek előtt, 

Mannerstedt elutazott B-ből. 
Hasztalan kisérlenők meg leirni akkori 

érzelmeit, azokat csak az értheti át, ki hosz- 
szas fáradságos vándorlás után, tövises útakon 

haladva, a szegénység s nélkülözéseksúlya alatt 

re; csak halkan zokogott. 
nyögve, eléri végre rég ohajtott, de messzi tá- 
volban lebegő czélját. 

szony, ki érkezéséről előre értesitve It. 

lag zárta karjai közé. 

E perczben élte válpontján állott. 
Mult és jövő közt; amaz sötéten boron- 

gott, ezt fényesen világitá meg a remény haj- 
nalpirja. ; ile 1 

Messze, emez üdvöt igérő jövő képeinél 

müve villámgyorsan robogott tova a H-ba 
vezető úton. osksotgn 

Azon idő, midőn, mint szegény zeneta- 
nár hajlongva lépte át a tanácsos küszöbét, s 
hogy azután miként emelkedett feljebb a csa- 
lád kegyében, mig végre mint jó barátot te- 
kintették a háznál, mindez csak homályosan 
lebegett most lelki szemei előtt, s csak azon 
emlékezetes est, midőn Róza bevallá neki sze- 
relmét s örök hüséget esküdött, állt fényes 
csillagként élte egén, s világitá meg nyájas 
ragyogással azon helyet, hol az elmult évek 
alatt oly szerelemmel mulatott lelke, hova oly 
vágygyal tekintett mindigg 

Ling tanár óvatosan elhallgatta Wide- 
nék előtt Mannerstedt érkezése napját, bár 
mennyire vágyott is Róza azt megtudni. 

Már elmult volt éjfél, midón Mar 
... 

stedt öreg barátja szive 
hogy itt mulatása alatt 

ban, megérkezett ennek 

a szellemi téren 

tévedeztek Mannerstedt gondolatai, mialatt jár- 

kRomán 
románokat arra, 

maradva a mezőgazda 
történelme - szerinte - 
egy népnek szellemi és 
összefüggésben állanak 

ségkepen maga 

a cultura magas fokán áll 
velt népet, mely a szegé 
ne. Néikülözhetvén az el 

Csendesen 

menjünk fel az 
szony lesz oly 

etett elfogadására, s a lépesőn a 
vözölte őt, ki zabbonyban jött 

lépett bé a nagyterembe. 



ly a fománokra 

a barbárság álla- 

tittatnak. Fájda- 
nemzet jelenlegi 
a román nép anya- 

A lap figyelmezteti 

meg magukat, 

körözvényét közli, melyben el van 
y egyházi alapok alapittassanak, 
lenne az egyházak és iskolák, 
lyzetének anyagi helyzetén ja- 

entiát, hogy ez alapok létesülése vé- 
inc nt kövessenek el, kilátásba helyez- 

gy azon lelkészeket, kik az ily ala- 

étesitése körül buzgalmat fejtenek ki, kü- 
figyelemben fogja részesiteni. 

Gaz. Tr." kinyilatkoztatja miként 
ár nem, kénytelen a csernovitzi 

yászünnepélyekről is, melyek a cser- 
neréyye kapcsolatban Jassyban ren- 

li 

meg fogja mondani, hogy Ausztria Bu- 
erős lábakra helyezkedve azon vé 

rjesztheti, tulá a román fiatalság 

e ez egyetemre fog nyargalni, hogy 

is elkajátitsa Még evvel se elé- 
a németek, hanem érmet is nyo- 

melye fe- 

gbe van esve, hogy ezután 

je. Azon gondolkozik, hogy felhagyva az eddi- 

gi programmal, ezután csak arra szoritkozzék 

e lap, hogy a román népet világositsa s utmu- 

tatóul szolgáljon a köz - és társad almi ügyek- 
ben. Azért most még nem szünik meg a lap, 

(nagy kár) enged időt a gondolkozásra, s fel- 
hivja az illetőket tömeges előfizetésre. - E 
sok jajveszéklésből azt következtetjük, hogy e 
lap is rövid idő alatt jobb létre szenderűl, s 
követni fogja közelebbről elköltözött két más 

KULFOLD 
Kolozsvár, 1875. oct. 21. 

Csak nem olyan mértékben mint Vilmos 
császár olasz látogatása, foglalkoztatja Bis- 
marck herczeg távolléte a közvéleményt Kalan- 
dosnál kalandosabb dolgokban keresik a can- 

cellár otthon maradásának okát, s egyik lap 
egyenesen azt mondja, hogy a római német 
nagy követ az olasz rendőrséggel egyetértőleg 

tanácsolta a herczegnek az elmaradást. 

lehetet ugyanis tartani, hogy a fanatismus uj 

támadást intézhet a herczeg élete ellen. Bis- 

marck azonban nem olyan ember. a ki a ma- 

ga árnyékától megijedne; azért nem igen 
valószinü, hogy ilyen üres hirek és fenyegeté- 

sek tartóztatták volna vissza az olasz uta- 
zástól. 

Több alaposságot tulajdonitanak ama hi- 
reknek, melyek szerint Bismarck herczeg azért 
nem ment Milanóba, mert nem akart az olasz 

miniszterekkel, kiknek politikai magatartá- 
sát kétszinünek és határozatlannak tartja, ta- 

lálkozni Olyan igazságokat mondott volna ne- 
kik, melyeknek kellemetlen következményei 

lettek volna, azért inkább otthon maradt. E 

nézet megczáfolására a „Nat. Ztg.7 hosszu mi- 

lanói, de ugy látszik, német félhivatalos for- 
rásból eredő levelet hoz, mely a két kormány 

közötti viszonyokat a legbensőbbeknek 
mondja. 

Egy tegnapi konstantinápolyi 
sürgöny szerint a lázadók Ambranánál ujabb 
vereséget szenvedtek. A sürgöny szerint lá- 
zadók és „montenegróiak" vettek részt a küz- 
delemben. A porta még egyre folytatja a hadi 
készületeket, s noha a helyzet mindinkább bé- 
kés alapot ölt, a (mozgósitott csapatok száma 
folyton szaporodik. A csapatok nemcsak a fel- 

lázadt vidékekre, hanem a szerb határra is 
küldetnek. 

Nehány a ngol lap a török állambu- 

kás alkalmából azon sajátságos hirrel lepte meg 
a világot, hogy a porta Gladstonet, 

az ismert államférfiut kérte föl arra, hogy 

jójjön Konstantinápolyban s hozza rendbe 

Törökország pénzügyi helyzetét. Glads- 
tone e közleményt tökéletesen alaptalannak 
mondja. 

Mint a spanyol csatatérről jelentik, 
Delatre tábornok hadosztálya utját állotta a 
carlistáknak, a kik Cataloniából Aragonián át 
Navarrába akartak törni. A sereg szétvere- 
tett s vezetője Paraisc elfogatott. 

Attól 

aka zset 

Hatodik rész. 

A veszélyersége - A csere- 
a. - vVédelmiszer a cserebogarak el- 

Közel rokona a szőlőeszelénynek a mag- 

tári zsuzsok, a fekete gabonabogár (ca- 
landra granaria), mely kicsiny, de bosszura 
nyult bogárka alig nagyobb egy bolhánál. Mel- 
részei hosszudadok, és alsó szárnyai nyomoru- 
ak, hanem szárnyfedői oly kemények, hogy el- 
tapodáskor a lábalatt recsegnek. 

Nagyon nevezetes állatka, mely a gabo- 

násokban véghezvitt pusztitásaival már több 
gabonauzsorásnak, de nem egy becsületes gaz- 
dának is keresztül huzta számadását, miáltal is- 

mét csak azt bizonyitotta be amugy is megczá- 

folhatatlanul, hogy mennyire ártalmas lehet az 
apró ellenség, ha nagy tömegekben áll elő. 

A magtári zsuzsoknak élete egyetlen ga- 

bona szemre szoritkozik. A bogár, mely a te- 
let félig dermedt állapotban repedésekben és a 

gabonások kettős padozatában szalma, vagy tö- 

rek között töltötte, tavasz kezdetén ebbe tolja 
be tojásait, midőn e czélból a magot csirájá- 
nál, vagy a szőrös végénél megmetszi. Tiz - 

tizenkét nap mulva kibuvik belőle a barna 

fejü lábatlan álcza, fehér és vastag testével, és- 

lassanként az egész magot kiüriti, mennyiben 

abból, minden lisztet felemészt, és helyét kor- 
pával és saját ürülékével tölti meg. Azután be- 
köti magát és körülbelől 40 nap mulva, tehát 
juliusban, megjelennek az ifju bogarak, melyek 

azonnal elpárosodnak és igy késő őszig még 
egy ujabb nemzedéket hoznak elő. 

A kinőtt bogár is csak a mag lisztjéből 
él, melyet ormányával vág és üresit meg. Egy 
magtári zsuzsok tehát nem igen sokat árthat. 
De milliók jelennek meg és ezek millárdokat 
hoznak létre, s a bogaras gabonarakás végre 

olyanná válik, mint egy méhkőpü, s a rovarok 
által okozott sajátságos meleg annyira meggyül, 
hogy azt kézzel lehet érezni. 

Magas, és légvonatos gabonások, és mag- 
tárak gyakori meglapátolás, vagy forgatással 
párosult tisztaság, a repedéseknek tavasz kez- 
detén való figyelmes és frissen oltott mész- 
szeli besikálása - talán a legjobb eszközök 
volnának a bogarak távoltartására. 
a fe 6I 
i következik / 

A b. szolnokmegyei répészeti i számára fogja 
honboldogitó czikkeket irni, miután eddigi 

eelveinek - mint láta - nem sok a követő- 
ásatások. 

Rég tudtuk, hogy a volt Erdély klassi- 
cus föld abban az értelemben, hogy itt min- 

den lépten-nyomon akadunk maradványaira an- 
nak az ó kornak, a melyet kiváltképen klassi- 

cusnak szokás nevezni. A római világbirodalom 

nem türhetvén, barbar nemzetek bherontásainak 

ugy is eléggé kitett északkeleti határán oly 

szomszédot, a milyen a dák volt, barátnak 

megbizhatatlan, ellenségnek veszélyes és szom- 

szédnak minden esetben nyugtalanitó volta 

miatt, szükségesnek látta, hogy egy ujkori ki- 

fejezéssel éljünk, megkeresnitermészetes hatá- 

rait; és ugy győződvén meg, hogy e természe- 

tes határ a keleti Kárpáthegység, a maga mód- 

ja szerint kurtán bánt el a henczegő Decebál- 

lal és bekebelezte országát. Csak hogy a szó 

teljes értelmében tatárt fogott. 

Bajos megmondani, mikép irta volna le 

egy dák történetiró Traján dicső hadjáratát és 

daciai római világ napjait. Mi ezt csak római 

kútfők után ismerjük; de épen az a körülmény, 
hogy a Traján háboruja babérai dicsőitéseután 
nagyon keveset foglalkoznak a Provincia Dacia 
beltörténelmével, eléggé tanuskodik róla, hogy 

itt a praefectusoknak, praeseseknek, legatusok- 
nak nem lehettek valami nagyon rózsás napjaik. 

Egy csak anyagilag meghóditott, csak levert 

és lefegyverezett, de se nem assimilált, se ki 

nem ölt, vad ugyan, de erőteljes és a mint 

látszik, bosszuálló nemzet féken-tartása volt 

feladatuk, a mellett még a keleten mozogni 
kezdő népáramlat előőrsei visszatartóztatása. 

Hát még a határ védelmére a provinczia szé- 
lére állitott erődsor védői, őrségei? Lehet kép- 

zelni mily nyughatatlan, folytonosan veszélyez- 

tetett és erőt emésztő résen létellel fárasztó 

volt életök. 
De az auri sacra fames oa se tagadja 

meg magát az emberben. A hol van mitnyer- 

ni, oda elmegyen, ha „mind nyárs hullana is." 

Hullott biz' itt a nyárs és a katona meg is 

huzta magát körülsánczolt táborába; de azért 

nem tehette le lábát római őrség valamely he- 
lyen, hogy azonnal ne kövesse egy rakás mar- 

kotányos, mesterember, űzér, kereskedő és más- 

nemü élelmes ember, a ki egyfelől jó pénzért 

segitett a katona szükségein, nyujtván neki az 

alkalmat zsoldja tisztességes elköltésére és szál- 
litván az „államkincstár számára élelmet, 

épitő anyagot és a többit; másfelől a római 
őrség védelme alatt kizsákmányolta a „barbár 
népséget, hóditváa a maga módja szerint ró- 

mai „divat" terjesztésével. Ezek a táboron ki- 

vül, de nem nagyon távol tőle alapitottak apró, 

többnyire alkalmasint névtelen vagy elfelejtett 

nevü kis helységeket, lés ily helységek marad- 

ványai többnyire azok a nyomok, a melyek 

országszerte szántás, alapásás, útépités, vizmo- 

sás, árkolás stb. alkalmával előforduló régészeti 
leletek által tanuskodnak róla, hogy római vi- 

lág volt itt. 
Ezeknek a nyomoknak az alapos felkuta- 

tása és ismertetése más tekintetben, de épen 
nem kevésbé érdekes és tanuságos, mint a ró- 
mai mivelődés és államélet központjai nagyfon- 

tosságu multjának felderitése. Nincs itt nagy- 
szerüség, fény, virágzó müvészet vagy bár csak 

gazdag felirati irodalom ; de van itt számtalan 

apróság, a mely mint megannyi tanu beszél 

neküuk arról, hogy az élelmes és kiválóan gya- 

korlati észjárásu római mi módon rendezkedett 

be itt a vadon közt szegényes körülményekben; 

mit és mi módon épitett, mennyire terjedett 

fényüzése és különösen: micsoda mesterségeket 
üztek, mi módon állitották elő itt azt az ezer- 
féle tárgyat, a melyre minden nap volt szük- 

ség, de a melyet a közlekedés akkori viszo- 
nyai közt messziről hozatni bajos és költséges 
lett volna. Szóval, számos és nagybecsü ada- 

tokat nyerünk itt, a melyek felvilágositást ad- 
nak a vidéki magánélet oly aprólékos, de ér- 
dekes mozzanatairól, annyival becsesebbet, 
minthogy az irodalmi emlékek nem nyujtják. 

Erdélyben régen isástak, és gyakran; de 

többnyire csak azért, hogy a régi épületek ma- 

radványait kő- és téglabánya gyanánt használ- 

ják ki. Evvel elpusztult a nyom, a nélkül, hogy 

a tudomány hasznát vette volna. A muzeum- 

egylet idei közgyülésén merült fel legelépb az az 
inditvány, hogy rendszeres régészeti ásatások 

eszközlésére forditson az egylet egy kis költsé- 

get; és miután Torma Károy egyl. alelnök ur 
késznek nyilatkozott ily ásatások szakszerü ve- 
zetésére, az igazgató választmány megszavazta 
a költséget, és lehetővé tette, hogy az ásatás 
ez őszön meg is történhetett. 

Az ásatás szinhelye Torma urnak egyik 
tagja a Csicsó-Kereszturi határon, a mely Alsó- 
Ilosva szomszéd községgel határos; épen annak 
a dombnak a töve mellett, a melyen az alsó- 
ilosvai álló tábor állott. E tábor környékét egy- 
néhány évvel ezelőtt T. ur a maga erején fel- 
kutatta, és akkori eredményeit ismertette is 
egy érdekes monographiában, a mely az ,erd. 
muz. egylet évkönyvei-ben meg is jelent. Ered- 
ményére nézve az ásatást sikerültnek lehet mon- 
dani, nem annyira a számos és nagyobbára fe- 
lette érdekes régiségek tekintetében, a melyek 

napvilágra jöttek, és a muzeum régiségtárát 
fogják gazdagitani, mint inkább a talált épü- 
letmaradványokért. A szerencse ugyanis any- 
nyira kedvezett, hogy hoszszas keresés nélkül 
rá bukkantak az egyik épület torkára, és igy 
a falak biztos vezérletét követhették. A két 
épület egyike egy telyes fürdőház, a melynek 
alapfalai bányakőből rakva, az alap talpáig ki 

vannak ásva, és mintegy 3-7 lábnyi magas- 
ságban láthatók, annyira, hogy az épület egyes 

osztályai rendeltetését igen jól lehet megismer- 
ni. Igen valószinü, hogy ez nem az őrség für- 
dőháza volt (ezt T. már a tábor közelében fenn 
a dombon megtalálta volt az első ásatáskor), 
hanem az oda telepedett szegényebb sorsu népé. 
De nem akarunk bővebb leirással T. ur rész- 

letes jelentésének elébe vágni. A második épü- 
let áll egy tágas teremből és egynehány mel- 

lékhelyiségből; rendeltetéséről alig lehet vala- 
mi bizonyost kideriteni. 

De a legszebb és legfontosabb eredmény 
az a tapasztalati bizonyság, hogy Erdélyben a 

régészeti ásatások jutalmazók. Alig van római 

telephely, a hol a föld szinén kevesebb nyom 

látszik, mint a Keresztur-Ilosva határán lévőn, 

mégis a maga egyszerüségében Pompejira em- 

lékeztetnek a kiásott alapromok. Mit lehetne 

még találni Maros-Porton és más helyeken ily 

rendszeres ásatással ? 

Kétségen kivül a muzeum-egylet igen he- 
lyesen járt el, a mikor ez ásatás költségeit 
megszavazta; mert nemcsak fontos szolgálatot 

tett a tudománynak, a mi ugy is az egylet 

sajátképpi czélja, hanem gyüjteményei számára 
anynyi tárgyat nyer, hogy ezek értékével tel- 
jesen megfordul a tett költség. Az ásatás ve- 
zetőjének nem mi és nem e helyen vagyunk 

hivatva köszönetet fejezni ki ügybuzgó fá- 
radozásáért, majd megteszi azt a tudományos 

világ, eredményei közzé tétele után. Csak azt 
sajnáljuk, hogy kevesen látták ez ásott helye- 

ket. Ezen azonban, ha jól értesültünk, ugy lesz 

segitve, hogy fényképészet utján fel fogják ven- 

ni az egésznek képét. 
N. E. 

BELFOLD. 
N.-Enyed, 1875. octóber 19. 

(Lelkés zi búcsu.) 

Négy évvel ezelőtt a helybeli ref. lelkészi 
állomások egyike megüresedvén, a pályázó jele- 
sek között különösen egy fiatal, a züricni egyete- 

men végzett tanulmányai után tett utazásából 
csak kevés idővel azelőtt visszatért lelkészje- 

lölt köté le az általános figyelmet. - Szónok- 

lata, mely a szabad protestánsszellem s a val- 

lásos ihlettől ragyogott, - előadása, mely az 

egyszerü nemesség s a hévteljes lelkesültséget 

hallgatói szivébe mintegy átönté, - maga- 

tartása s nemes, szép alakja együttesen egyoly 

egyént tüntetének elő, - ki a lelkészi pályán 
előszeretettel, lelkesedéssel csüngvén, tehetségei 

által csak diszére válhatott egyházának; - de 
büszkeségévé egyszersmind azon községnek, mely 
magáénak mondhatá. - És ugy is lón. - 
A Nagy-Enyedi ev. ref. felekezetiek lelkészökké 

választákt. Fülöp Gézaurat, - kiről hizelgés 
nélkül mondhatjuk, - hogy betölté helyét, mint 
lelkész ugy, mint előtte kevesen, - s tiszte- 

let a kivételeknek - de jelenlegi társai közül is 
éppen nem számosan. - Betölté helyét, mint 

társadalom embere ugy - hogy társasága ohajtott 
barátsága megtisztelő volt. -- Hs mint közélet 
embere, az igazság ésbéke érdekében önzéstelenül 
és akként szolgált, hogy példája - ezen csak a 
maga érdekeire gondoló világban, - jól és 
bátoritólag esett a hason szellemü- 
eknek. 

EÉs most - elvesztjük őt. - Nem fog- 
ja igéjének varázsa erősiteni a hitet, - gyö- 

nyörködtetni a lelket, - szavával nem fogja 
éleszteni az örömöt, enyhiteni a bánatot. És ki 
ne emlékeznék az 1873-ik évi cholerás időkre. 
- Bizonyára feledhetetlen lesz buzgalma, me- 
lyet mint lelkész tanusitott, - mint emberba- 
rát teljesitett. 

Folyó hó 17-én Vasárnaptartá, mint Sep- 
si-Szt. Györgyre megválasztott lelkész, - bu- 
csúbeszédét. 

Nagy számmal gyült egybe hivei serege 
s midőn a szószékre lépvén, szava megcsendült 

s rajzolni kezdé lelkesültségét pályája iránt, 
elmondá itt töltött : idejének tevékenységét, 
kifejté, hogy anyagi tekintetben amint jött 

oly szegényen megy el, de magával viszi hivei 
szeretetét, ragaszkodását. 

És amint sorban elbucsuzott az egyház- 

tól stb. az „Isten veletek" szóval, - az ál- 

talános meghatottságban férfiaknak, nőknek 

szeme könybe lábbadt. 

A legtöbben érezheték, hogy lekötelezettjei- 
vé váltak; - mindnyájan, hogy oly vesztessé- 

get szenvedtek, melyeket kipótolni ez idejü- 

leg - határozottan szólva - nem lehet.- 

Reméljük és elvárjuk azonban a felekezet ér- 

demes tagjaitól, hogy szerencsés választásával 

e hiányt legalább némileg pótolhatni, töre 
kedni fog. 

Tiszt. Fülöp Géza urat pedig vezesse s 
ogoz0 g 29 8 

dig fnnállani. 

N. Enyed, 1875. oct. 19 
(Bizottsági gyülés. Alapköletétel.) 

Alsó-Fehérmegyének őszi közgyülés 
megyei kórház alapkövének letétele, az ü 
pélyt követő diszes főispáni ebéd s végüa 

nevezetes napot bezáró tánczvigalom voltak 
évi oct. hó 11-nek sorozatára falvére. 

A gyülést a szokott időben főispánt 
méltósága megnyitotta. 

Ő méltósága kiemelte megnyitó beszél. 
ben, miszerint ezen gyülésnek legelső teen) 
közé tartozik a jövő évi költségvetés megá 
pitása s a takarékosságot hangsulyozta ne 
csak hazánk anyagi viszonyai tekintetéből, 
nem azért is, mert lehetséges, miszerint1 
megállapitandó költségvetést már aját pénz 
runkból kell fedeznünk. 

Kiemelte továbbá beszédében , ogy 
pénzügyminister ő nagyméltósága a e 
óhajtásával megegyezőleg az adó végrehajtát 
a megyei tisztviselőkre, illetőleg a 
bizta. 

Végre beszéde végén felhivta a bizotts 
tagjait, hogy ülés végén testületileg jelenjeik 
meg a megyei kóroda alapköve letételén, 1I. 
gyelettel emlékezvén meg azokról, kik buzg: 
mának köszönhetjük, hogymódunk van e jó 
kony intézet alapkövét letenni s egyszersm 
azon óhajtásának is kifejezést adott, „va 
azon falak, melyeket Alsó-Fejér a szent czés 
emel, századokon át daczolnának az idő m- 
dent megemésztő fogaival s az intézet áldt 
árasszon az egész megye lakósaira. 

A gyülés nevezetesebb tárgyai köl 

megemlithetjük a m. költségvetést, mely al. 
valyinál 1200 frttal irányoztatott többre I1. 
segédszolgabirói állomásnak ideiglenes felál- 
tása által s igy jelenleg összesen 45,870 
rintra rúg. A legtöbb adót fizető bizottsii 
tagok névsorának megállapitása s a megürt 

vál. bizottsági tagok helyeinek betöltése irái 
intézkedés után a legfontosabb ügy a malo- 
ós vizépitési ügyekben kelt 12,501-1875. 
a. belügyministeri rendelet elleni 2-ik felirai 
ismételten elutasitó belügyministeri leirat v., 
melyben ő nmliga - daczára, hogy a meg 

kifejtette, miszerint ezen jügyekben az 184 

X. t. cz. alkalmazást, sem jogilag, sem gy M 

korlatilag kellően nem foganatosithatja - er 
litett körrendeletét minden indokolás nélk. 

hagyván, azt foganatositani rendeli. Az álla I 
dó választmány a 3-ik feliratot az országgyi 

léshez véleményezte intéztetni, a gyülés ped gk 

ismét ő nmigához folyamodott. 

Napirendre kerülvén a megnyitó beszé. m 
ben már érintett s az adóvégrehajtásról szó ) 
rendelete a pénzügyminister urnak, azt örör Ili 
mel fogadta ugyan a bizottmány, de csakh II 
mar kiderült, hogy a küldött utasitás a jele 
viszonyokra nem alkalmazható s az sem len! 
helyes, ha a szolgabiróval, ki az 1870. XII 

törvény által az alispánnak van alárendelv . 
más a megyén kivül álló hivatal rendelke 1 

hetnék. 

Ezeknek következtében egy felirat kész 
tése határoztatot, melyben a fennebbiek fe 
fejtése mellett a pénz- és belügyminister ur: 

felkérendők, hogy oly utasitást készitsene i 

mely szerint a szolgabirák a rendeleteket 
adó végrehajtása ügyében is, az alispántól V 
gyék s melyben az eljárás ugy eszközöltessé 
hogy a sok egyéb teendőkkel elhalmozott szo 
gabirák ne legyenek szükségtelen irka-firkál 

kal és kimutatásokkal annyira tulterhelv l 

hogy aztán más hivatalos elfoglaltatásaika l fa 

ne teljesithessék pontosan. Addig azonban aly 
mig ez megtörténhetnék, a szolgabiráknak köte gü 

lességükké tétetett, hogy az adóbehajtást pon téy 

tosan eszközöljék. Mik 
12 órakor délben a tüzoltók egyleti ze 

nekarával együtt megjelenvén, a gyülés folyta 

tása másnap 10 órára halasztatott s kezdeté 

vevé az ünnepélyes menet - minőt i 

ő migaik a kórházi bizottság tagjaival, maj 

a megyei és városi tisztviselők és bizottsá 

tagok képeztek hossza sort. A kórház széle 

telke, hol a munka már javában foly, zőll 

ágakkal, zászlókkal volt csinosan diszitve, ugy 

szintén egy szószék is felállitva. A zenekar el 

zengvén a „Hymnust", Csató János alispál 

részletesen előadá a kórház alapitásának tör 

ténetét, mire az ev. ret. lelkész Szilágyi 

imája következett. 

olyaln korettszk) 

nvismertetés. 
(olytatás.) 

Csehország közel 10, 000 holdon mintei 
120, 000 mázsa komlót termel; innen, § 

*) evelesősk betegsége mistt késett. 
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rábben hazai telepeinket beállitni. A nagy 
Németország, kivált déli része, évenkint 600 
ezer mázsát produkál; s ez a földön a komló- 

melés főhelye. Hogy a ser terjedésével a 

omlótermelés is folyton nagyobb tért hódit: 

utatja China és Japan, honnan szintén ke- 

ült nehány figyelemreméltó komlóminta. 

A komlónak Németországban időszaki 

iro alma is van. az „Allgemeine Hopfenzei- 
tung' czimüű lap; szerkeszti Nürnbergben Carl 

József. Nürnberg és Fürth szomszédos városok 

képezik a komló főpiaczát; a forgalom értéke 
évenkint 30-50 millió forintot tesz. A komló 

természetesen nagyon változik a különböző 

i termések szerint; a tultermelés szomoru 

korszakában, mely kivált Würtenberget suj- 

totta, 1 mázsa komló 20-30 frton kapható 

volt mig kedvezőtlenebb években a kitünő 

inőségüek ára 300-400 frtig emelkedik. 

A komlómivelés módját illetőleg: az áll- 

ványos drótmivelés mindinkább terjed, mert 

Í 
nemcsak olcsó, de czélszerű is. E mivelési mód 

nálunk is könnyen alkalmazható, mióta gaz- 

dászati czélokra, a használt távirdai sodronyt 

az állam mérsékelt áron áruba bocsátja. 

- A kertészeti termékek és ro- 

kon természetüű tárgyak kétféle tárlat által 

voltak bemutatva: egyik az állandó, mely a 

közkiállitással egyidőben nyittatott meg és zá- 

ratott be; másik az időleges, a romlandó és 

időhez kötött termékekre nézve, mely utóbbi 5 

izben ujittatott meg; (május 1-15; junius 

15-20; augusztus 20-30; (september 186- 

23 és oktober 3-15). 
Az időleges tárlatok helyisége, egy hosz- 

szu, keskeny sátor, három nagy hibában (szen- 

vedett: nem volt fűthető s májusban a nagy 

költséggel odaszállitott tropikus növények nagy 

rrészét hideg rontotta meg; vékony vászon te- 

teje szitaként bocsátotta keresztül az esőt : Ve- 

temények és gyümölcs pocsolyákban áztak; s 

végre a keskeny sátorfolyosó minden nagyobb 

csoportositást és meglepő benyomást lehetetlen- 

nmné tett. 

Melegházi veteményekkel hazánknak két 

jónevü kertje a gr. Nákó-féle bánság-komlósi 

í(főkertész Janauschek) és gr. Szécsenyi-féle 

horpácsi (főkertész Schilhan) méltóan jelentek 

meg és dijakat nyertek. Érdekes volt a spárga 

verseny, mely Morva- és Francziaország kö- 

zött kifejlődött. A francziák Argenteuil klasz- 

szikus földjéről küldték be ezen kitünő étket; 

mig Morvaország hibenschitz vidéke bires 

termékével concurrált és külhoni versenytársát 

diadalmasan le is győzte. 

Figyelmet érdemelt néhány franczia és 

pelgatmelegházi szőlőtő, mely dusan rakott fürt- 
jeivel a szemnek, kifogástalan jó izével az iny- 
nek ritka élvezetet nyujtott. Baltet testvérek 

egy mintagyüjteményt állitottak ki, mely a 

különböző nemesitési módszereket tüntette fel, 

ujabban itthon is megszerezhető az ilynemü 

taneszköz, mert keszthelyi tanár és főkertész 

ak elk Tivadar (fájdalom a napokban elhunyt,) 

! 1 szintén készit táblázatos alakban nemesitési 

1 módszer gyűjteményeket. 
Augustus végére már szabadban érett 

szőlő több helyről küldetett. A trienti gazd. 
egylet gyüjteményével Nagy-Maros városa érés 

tekintetében teljes sikerrel versenyzett s ujból 
bebizonyitotta, hogy hazánk több vidéke korai 
és kivitelre való szőlők termesztésére kiválóan 

alkalmas. Nagy kereskedést is folytat északi 
Nénmetország felé. 

September végén és oktober elején érke- 

ett külföldi gyümölcsküldemények kö- 
pött egy dél-francziaországi, Toulouse városából 
Demouilles urtól érkezett gyüjtemény minden 
társát felűlmulta. Főleg azáltal bilincselte le 
általános érdeket, hogy az egész hires fran- 

uczia gyümölcsészet és szőlőszet méltó és hiva- 
tott képviselője gyanánt volt tekinthető; főbb 

sszámai következők voltak: 169 körtve, 66 al- 

ma, 136 szőlő és 28 baraczkfajta, ezenkivül 
zámos szilva, birs, mandula, mogyoró és fü- 

pe, mind megannyi kitünő változvány, egytől- 

gyig remek példányokban. A Baltet testvér 

zég Troyestból 210 fajta kiváló szép almát 

mutatott be. 

é
 

s
 

sz. S. 
(Folyt. köv.) 

Uévedések vigjátéka. Vigjáték 4 felvonásban ; irta Sha- 

eespeare, forditotta Arany László. Uj szereposztással a 

kolozsvári szinpadon 1875. okt. 21.) 

A tegnapi „Tévedések vigjátékat a má- 
odik igen sikerült előadása volt az idénynek: 
az első „Az erdő szépe.4) élénk, összevágó, 

f yorsmenetü. 

A sugóval sem volt sok baj, kivéve egy 
ár helytt. A costumek is idő- és helyhez hi- 
ek voltak. Csak D. Boér Emma asszonynak 
5 Kutassi Janka kisasszonynak jutott eszökbe 
z az anakronicus toilette, mely nem a görög 
phesusra, hanem valamelyik modern párisi sa- 
a emlékeztetett. 

No de Tévedések vigjátékas mindig iga- 
at ekkora kis tévedést. 

gványokról lehet7 legczél- Defazt már aligha igazolta, hogy D. 
Boér Emma asszony is, Kutassi Janka kisasz- 
szony is olyan pogány módon scandálják Arany 
László jó jambusait, hogy szinte kottára lehe- 
tett volna venni mondókájuk andantéit. Pom- 

pás rythmusokat csináltak, melyeknek utolsó 

üteme kérlelhetlen pontossággal, mindig a vers 

sorok végére esett. Csak az a baj, hogy tár- 

salgási nyelvben - még ha csupa jámbusok- 

ből áll is - nem igen lenne szabad rythmu- 
sokat pengetni. 

x 
* 

Máskülönben mind a ketten csinosan 

játszták Adriánát és Luciánát: D. Boér Emma 

asszonynak ajánlottuk volna, hogy boszankodá- 
saiba és pörlekedéseibe kevesebb köznapiságot 

vegyitsen, a mit a német ugy nevez, hogy 
„Gemeinheit", a minek a felindulás, a kitörés 

tulerős szinezése volt az oka, beszédben és 

arczjátékban egyaránt. 

Kutassi Janka kisasszony ellenben egy 

kissé több életet, több tüzet kellene hogy önt- 

sön gesztusába, arczjátékába, beszédébe, egész 

játóékába. 

* E 

Hetényi ur nem igen gondolkozhatott 
szerepe fölött: nem tekintve, hogy ő is meg- 
lehetősen szeme előtt tartotta, hogy jámbusok- 

ban beszél, igen gyakran elvétette az értelmi 

hangsuly helyes alkalmazását. 

Nem volt nálunk irón s igy nem jegyez- 

hettük fel az egyes helyeket, a melyekre e 

megjegyzés vonatkozik; máskülönben mondat- 

ról-mondatra ki tudnók mutatni a téves hang- 

sulyozást. 

Aztán az alaphangot sem tartottuk he- 
lyesnek: olyan elegicus tonust vett fel s vitt 

keresztül egész szerepén, mintha valami Oedi- 

pus vagy Hamlet fatum-üldözte cothurnusát 

huzta volna fel. Derültebb hangulat illik a 

syracusi Antipholushoz; mert keresi ugyan 

ikertestvérét, de azért még nem szenved vi- 
lágfájdalomban, sem vérbűn nem szennyezi 

kezeit. 
Mátrai és Földényi igen jó Dromiók vol- 

tak, még tán igenis élénkek; sőt Földényi né- 

hol olyan élénk, hogy a habarástól nem lehe- 

tet érteni, mit mond, s ezért sok jó szójátéka 

elveszett. 
Szentgyörgyinek (Aegeon) soha sem si- 

kerül a drámai hang. Ma sem sikerült. Vala- 
mi monoton szakadozottság van dictiójában, 

a mit előszeretettel cultivál, mihelyt megható 

dolgokat mond el. A kedélyes apák és vénifju 

rouék: ezekben genialis alakokat teremtett, 

(mint p. o. tegnapelőtt is „Parlagi Jancsi- 

ban*). De drámai hangulatu szerepben - még 

ha oly rövid is - ritkán emelkedik felül a 

közönséges szinészkedés magaslatán. 
* E 

Es 

E. Kovács Gyula (Ephesusi Antipholus) 

teljesen megállotta helyét.Sokat nem csinált, mert 

hát maga a szerep sem sok; de épen eleget. 

S. A. 

Czáfolat. 
Tisztelt Szerkesztő úr! 

A ,„Kelet" idei 240-ik számának „Napi 

hirek" rovatában egy közlemény jelent meg 

,„Igazságszolgáltatási állapotok czim alatt, 

mely a még vezetésem alatt álló deési kir. 
törvényszéket illetvén és nevemmel hozatván 

kapcsolatba, az igazság érdekében kénytelen va- 

gyok arra a következőkben nyilatkozni: 
Tény az, hogy folyó hó 1-től fogva nyu- 

galomba helyeztettem, de egyszersmind utasit- 

va is lettem, hogy mig felmentetésemet veen- 

dem, elnöki teendőimet végezzem, minthogy pe- 

dig ez ideig végleg felmentve nem vagyok, az 

elnöki teendőket kötelességszerüen teljesitem; 
e szerént valótlan, hogy az elnöki teendőket 
senki sem végzi. Igaz, hogy folyó hó első fe- 
lében a vezetésem alatt álló törvényszéknél 
csak 3. biró volt, ez pedig ugy volt folyó év 
május végétől, mert a többi birói állomások 
megürültek, s a közelebbi szervezésig be nem 
töltettek, de azért az igazságszolgáltatás hát- 

rányt nem szenvedett, mit tudósitó maga is 

igen jól tudhat. Folyó hó 14-ike óta 4, és 17-ike 

óta 5 biró van helyén, kik teendőiket már ja- 
vába végzik. Azon kérdésre, hogy a meglevő 
birói karból lehet a tanácsot aikotni? válaszo- 
lom, miszerént igen is lehet; mert egy tanács- 

hoz csak 1 elnök és 2 biró szükséges s hogy 
e tekintetben sem volt fennakadás: bizonyitja 
az, hogy folyó hó 1-je óta 11 tanácsülés 

tartatott. A tudósitás azon részét - miszerint 

egyik biró megérkezvén, nem volt elnök, ki 

rendelkezzen s ezért elutazott - valótlannak 

nyilvánitom, mert igen is volt elnök, szemé- 
lyemben s kérésére én adtam neki magán 
ügyei elintézése végett 8 napi szabadságidőt, 
s ezért távozott el, azonban a 3 nap eltelté- 

vel ujból jelentkezett s állomását elfoglalta. 
Továbbá a mi az ide áthelyezett törvényszé- 

ki elnök távollétét illeti, megjegyzem, hogy le- 

hetnek s bizonyosan vannak is oly magán 
ügyei, melyek megérkezését ez ideig akadá- 
lyozták s a mint azokat elintézte, bizonyosan 

meg fog jelenni a tudóésitó kifakadása nélkül 

tudomásunk nincs, zavar pedig éppen nem lé- 
tezik. ; 

Déésen, 1875. oktober 20-án. 

Torma István. 

A „KELET" magán-távirata. 
Feladatott Buda-Pesten october 22. 9. ó. 40 p. d. e. 

Érkezett, october 22. 10. ó. 20 p. d. e. 

Királyunk tegnap fogadta Wenck- 
heimot és Tiszát, ki letette a minis- 
terelnöki esküt. A hivatalos lap ma 
hozza az illető kéziratokat; az első- 
ben Wenckheim lemondása elfogadta- 
tik s a király legmelegebben mond kö- 
szönetet, a Szent-István-rend nagy 
keresztjet adományozván neki, a má- 
sodikban Tisza minieterelnökké nevez- 
tetett ki, a harmadikban a többi mi- 
nisterek állomása megerősittetik. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, oct. 22. 1875. 

- Ő, felsége a következő legfelsőbb 
kéziratot bocsátotta ki: Kedves báró Wenck- 
heim! Közös hadügyministeremmel eg gyetértő- 
leg tett előterjesztésére megengedem, hogy a 
budai vár enemü jellege megszüntettessék, - 
az ebből kifolyó s e részben jelenleg is fen- 
álló épitkezési megszoritások eltöröltessenek - 
s a még ez időszerint a katonai igaz gatás 
birtokában levő várerőditési telkek, épitmények 
s egyéb tárgyak, még pedig ezek közül a ka 
tonai igazgatás által feltétlenül nélkülözhető 
tárgyak azonnal s minden kárpótlás nélkül, a 
többiek pedig a hadügyi igazgatással folyta- 
tandó külön tárgyalások eredményéhez képest, 
esetről-esetre, magyar pénzügyministeremnek 
átadassanak. A Gellérthegyi erőditésre vonat- 
kozó kérdések a fentebbi intézkedés által érin- 
tetlenül maradnak. Ezen elhatározásom foga- 
vatositása végett a másolatban ide mellékelt 
kéziratom szerint egyuttal utasitottam közös 
hadügyministeremet. Kelt Gödöllőn, 1875. évi 
oct. hó 19. Ferencz József, s. k. Báró 
Wenckheim Béla, s. k. 

- Drágább az időnk, hogy sem a 
M. P." mai számában az unalomig elcsépelt 
játékbarlang ügyben közlött gyermekes sület- 
lenségekre sok szót vesztegessünk. Azok ked- 
véért csupán, a kik netalán hinnének a M. 
P. azon állitásának, hogy a „Kelet" erőszakolta 
ki az egyetemi ifjuság általunk közlött határo- 
zatát s hogy az oly értelemben a nagy több- 
ség és egész orvosi kar roszalásával találkozott 
volna, megjegyezzük, hogy mindez legvastagabb 
valótlanság, melyet ha mi mondanánk, a „Pol- 
gár" malitiosus hazugságnak nevezné. A gyü 
lés egyike volt az egyetem fennállása óta a 
legnépesebbnek, az orvosi kar is ép ugy jelen 
volt mint a többi s az önkéntesen hozott ba- 
tározat ellen, az ifjuság hangos roszalása kisé- 
retében, alig két egyén szólalt fel. 

- 95-1875. A farkasutczai ev. 
ref. templom belsejében czélba vett nagyobb 
renovatio szükségessé válván: az ev. ref. 
vallásuaknak tudomására hozatik, hogy a 
munka befejeztéig, mely szintén köztudo- 
másra fog hozatni, isteni tisztelet csak a 
külmagyar-utczai templomban fog tartat- 
ni. Kolozsvártt, a keblitanácsnak oktober 
22. 1875. tartott üléséből. Incze Mi- 
hály, főgondnok. Eöldesi Sándor, 
jegyző. 

- Meghivás. A kolozsvári iparosok 
által alakitott betegsegélyző és temetkezési tár- 
sulat 1875. octóber 24-én d. a. 3 órakor a v. 
községi teremben tartandó közgyülésére a társ. 
szabály értelmében ezennel minden tagja 
tisztelettel meghivatik. Kolozsvártt, octóber 8- 
án 1875. Az igazgató választmány. 

- Szabadalmazott találmányok. 
Dr. Salamon József ur, mint értesülünk, uj 
kemenczékre nyert szabadalmat, melyre tudo- 
mányos buvárkodás s a physikai tények elmés 
felhasználásával jött rá. Az uj jelentékeny ta- 
lálmány az iparvilág figyelmét szélesebb kör- 
ben is magára fogja vonni, miután tárgya a 
tüzelő anyag oly mérvü megkimélése, hogy az 
uj kemencze az anyag alig egy harmadát vagy 
negyedét használja fel azon mennyiségeknek, 
mely eddig ugyanazon czél elérésére szükséges 
volt. Mig alkalmunk lenne e fontos találmány 
bővebb ismertetésére, egyelőre jó sikert és azt 
kivánjuk, hogy dr. S. J. ur találmányát a ha- 
zában inkább, mint sem külföldön és pedig 
első helyen Kolozsvártt értékesitse. Nem ré- 
giben egy itten állomásozó cs. kir. sorhadbeli 
százados kapott szabadalmat vasuti vészjelző 
készülékre, melylyel a m. keleti vasut főmü- 
hely-főnöke Sehnyder ur jelenlétében, nehány 
nappalezelőtt kisérletek tétettek. Az ujjelző előnyö- 

léknél, melyeken mostanában - mióta a vo- 
naton kezdik gyilkolni az utast - igen sokan 
törik köüket 

sebbnek találtatott sok más ilyenféle készü- 

is. A mi a nagy békétlenkedést illeti, arról itt 

nap előtt Buda- Ujiakon ké 

Szathmáry p. Károly fest ha 
zánkfia Bukarestbe érkezett, a hol már várva- 
várták. Alig érkezett meg, a kormány mindjárt 
kiküldötfte a hegyek közé az Olt- és az Argis- 
vizén épitett nagyszerüű vas-hidak felvételére. 
Bukarestbe érkezve a hadügyminister egy nagy- 

szerü képet rendelt nála, hogy t. i. az egész 
román hadserget, minden külön testületből egy 
főtisztet és egy altisztet összesen 40 személy- 
ből álló csoportozatot készitsen aduarellben. 

A képen a fejedelem, a hadügyminister, stb. 
lóháton lesznek lefestve s Szathmáry azt szi- 
nes kőnyomatban is el kell készitse, hogy a 

muszka czárnak, német császárnak s a többi 
fejedelmeknek egy-egy példányt küldhessen a 
fejedelem. 

- Ágay Adolf legszellemdusabb tár- 
czairónk népszinmüvet ir a népszinház számára, 
melyben a Borszem Jankónak, általa teremtett 
kitünő alakjai fognak szerepelni. Látni fogjuk 
Mokány Berczit (kit már több izben eltulaj- 
donitottak tőle, de sikertelenül, rnert a test 

nem hál lelke nélkül) Kotlik Zirzabellát, a 
pozsonyi házi urat, Spiczig Icziget, a bakát 
és Titán Laczit. A közönség, mely ez alako- 

kon annyit mulatott már papiron, bizonyára 

érdekkel várhatja, hogy megtestesüljenek a vi- 
lág deszkáin, s van oka óhajtani, hogy kitünő 
humoristánk népszinmüvét mielőbb befejezze. 

- Az egy éves önkéntesek érde- 
kében a hadügyminiszter egy rendeletet bocsá- 
tott közzé, mely bizonyára üminden körben el- 
ismeréssel fog fogadtatni. E rendelet különö- 
sen sulyt fektet arra, hogy az egy éves ön- 
kénytesek intézményének czélja első sorban az, 
hogy az önkénytesekből tartaléktisztek váljanak, 

s egyuttal a legnagyobb határozottsággal közli 

az illetőkkel ő felségének akaratát és paran- 
csát, mely oda irányul, hogy az egyéves önkény- 
tesek a legnagyobb szigorral szorittassanak 
ugyan szolgálati kötelmeik teljesitésére, de a 

parancsnokok ezt ama jóakaratu czéllal tegyék, 
hogy az egyéves önkénytesek ezáltal magasabb 

kiképeztetésre való törekvésükben nem hogy el- 

keserittessenek, hanem, bátorittatsanak és ösz- 

tönöztessenek. 

- A reáltanodák, melyek eddigelé 
közvetlenül a ministerium alá voltak rendelve, 

a tankerületi főigazgatóságok felügyelete és ha- 
tósága alá helyeztettek. Az erdélyi tankerületi 
főigazgatósághoz fognak tehát tartozni, a sz.- 
udvarhelyi, dévai s nagy-szebeni reáltanodák. 
E hatóság hatásköre a n.-szebeni reáltanodá- 

nak csak érettségi vizsgálati, a sz.-udvarhelyi 
s dévai tanodáknak ellenben minden ügyeire 
terjed ki. 

- A szebeni községi jegyzők egylete 
e hó 19-én Schreiber Ferencz elnöklete alatt 
közgyülést tartott s abban állapodtak meg, 

hogy Szebenszék gyülése felsőbb helyre egy 

felterjesztést tegyen, melyben ki legyen mu- 
tatva, hogy a hatóságokhoz intézendő átira- 
toknak és megkeresvényeknek kizárólag az ál- 
lam nyelvén való szerkesztése jelenleg lehe- 
tetlen. 

- K.-Fehérvár városát egy német 
szintársulat fogja boldogitani. Pfalznak szintár- 
sulata, mely eddig Beszterczén aratta a babé- 
rokat, héttőn odahagyta e várost s most - 
mint a „Herm. Ztg." irja - K.-Fehérvártt 

fog szerencsét próbálni. 

- Házasság és honositás. A bé- 
csi 2-ik kerületi egyesbiróság előtt mult ked- 
dep egy jelentékeny eset fordult elő, mely tár- 
sadalmi fontossága miatt kiváló figyelmet ér- 
demel. Katkolikus házasság feloldása czél- 
jából rendesen a következő eljárást szokták 
ajánlani : ha valaki egy katholikus házasságot 

feloldani akar, az külföldön szerezzen uj ho- 
nossági jogot, térjen át más felekezetre és uj 
honossági helyén házasodjék meg. Ezt az eljá- 
rást követte Plank Antal bécsi hivatalnok is; 
biróilag elvált első nejétől és minthogy egy 
másik nőt Klaczova Máriát akarta elvenni, el- 
ment Nagy-Enyedre, házat, telket vett, magyar 
polgári jogot szerzett, Bécsben áttért a protes- 
tans hitre, Nagy-Enyedre ment és ott házas- 
ságra lépett Klaczova Máriával. - A rendőr- 
ség megtudta az esetet és Plankegyszerre bi- 
gamiaperbe bonyolodott. A vizsgálatnak nem 
volt eredménye, de az ügyészség az osztr. tör- 
vények egy czikkelyére hivatkozik, mely igy 
szól: „A ki külföldre megy és ott házasságot 
köt, mely a honi törvények szerint nem tör- 
ténhetett meg, oly vétséget követ el, mely 3 

gyaltatott az emlitett biróság előtt. BPlank a 

véletlenül tartozkodik Bécsben, hogy dr. Gu- 
nesch superintendens is helyeselte az ő tervét 
és hogy Levinszky bécsi szinmüvész szintén oly 

itélte el; ha ez itélet jogerőre emelkedik 

néjét szerzé: Erkel Gyula. 

Csordásnné - - - 
Sulyoknó - ! 
Tarisznyásné - - - - - 
Egy öreg paraszt - - - - Ozsváth 
Megyei csendbiztos - - - - Kovács 
Konya, kántor-tanitó - - - Horvé 
Gonosz Pista, bakter - - - Kas 

Gonoszné. - - - ---Körőösi 

NEMzETI 
Bérlet 

A budapesti nemzeti szinház által 1874-i év 
zött pályázaton 100 arany pályadijjal jutalmazo! 
deti népszinmű, dalokkal 3 felv. Irta: Tó Ed 

ezi czimbalmos közremük 

Eerteka )gyermekei - 

Bátki Tercsi, árva Feledil me 
gyámságajalatt - - 

Göndör Sándor, szolgalegény - Tamn 
Finom Rózsi, menyecske - - Megy 
Csordás ö 

Cserebogár Jóska, szőllőpásztor Sebes 
Czene, czigány primás - - - ebesti 
Adus, vén czinbalmos - - - Szabó 
Neje-D 
Jóska, béreeVV 
Nép mindkét nemből. Vendégek 
hely: Felső-Borsod vidéke. Idő: 

második lvonés közt egy 

t 

nyek 928.- Hitelre 

a,Haza tyte 

-6 havi fogsággal büntetendő. Ezen ügy tár- 

tárgyaláson kijelenté, hogy ő külföldi és csak 

formán kötött házasságot. A biró azonban vét: 
kensek mondotta Plankot és 14 napi áz 

házasság érvénytelenségének megálla 
jából; Plank azonban felebbezett. " 

-Halál pálink 

éfi eonab niele hola 

alomszalma - frt 80 ki 
95 kr, egy öl fa 11 fr 

kr fontja, 1 kupa konyhaliszt 7 kr 
só 16 kr, 1 kp. lencse 20 kr, 1 kp. 
10 kr, 1 kp. köles 20 kr, 1 mért 
1 frt - kr, 1 t disznózsir 

frt. 1860-iki államköl, 

113.30. frt. Ezüst 1 
appleondior 9051/. 1 

Ürbéri kötvények: M 
Temesvári 80. 80 

tekintes igazgatóságá 
Én alólirott 

meghalt 

iratok a polgári biróságnak fognak kiadatni a 
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opalaozkokban, 

e ogfájás, a foghús 
ganata és kisebzése ellen; fel- 

Elevő fogkövet s gátolja annak 
É egerősiti a mozgó fogakat 
s megszilárditása által; s midőn a 

t és hust minden ártalmas anyazz 
a szájnak kellemes frisse- 

z, ér a száj rosz bű- 
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titja a fogakat, legyee napon 
által nemcsa annyira 

ávolittatik el, anem a 
hérsége is mindinkább 

Egy doboz ára 6 kr. o.é. 
Raktárak: Kolozsvártt: Wolft,, 
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Epen most jelent meg 

és Stein János könyvkereskedésében Kolozsvárt 
Mapható: 

Blalánó és Tamássy legkedvalta)0 dalai a alu roszszából 
1. Itt vagyok, 2. Sáigán virágzik a repcze... - 3. Alig 

virrad, alig alkonyúl... 4. Húzzad csak , úzzad keservesen... - 

A iaess pisia dolmányából, 
5. Zsuzska lelkem csak egy szóra.. 6. Czifra szüröm szegre van akaszt- 

va.... - 7. Hallod-e rózsám, hallod- e...?- 

Énekhangra zongorakisé ettel alkalmazta Erkel Gyula. 

Ára 1 forint 

Sz6Kely n6püalok 
1. Nincsen olyan fényes alkony.- 2. Igazán, igazán ne járass magad után.- 

3. Ángyom asszony csak az a kérésöm - 4. Óh én édös Karujkám. - 
5. Maros vize folyik csendesen.- 6. Buza-virág konkoly. - 7. A kákási 

tekervényes. - 8. Felölt tözöm fehérbe. 

Énekli BEAHÁNÉ LUIZA, zongorára átirta KÁLDI GYULA. 
Ára 1 forint. 

dr Hincz y. Engel J, Valentini gyógy- 
z Karvázy J. kereskedézében, 

ély minden gyógyszertá 
zer- és diszmű-áru kereskedé- 

t, kártoly (camgarn) terno sth., fekete és szines 

, o etelket és bársonyohat. 
vásznakat, butorszöveteket és szönyegeket. 

üts ratiit l mudlbó kyelyak üllk 8 Mt 
legu jabb divat szerint. 

Mély tisztelettel a 

livatáruk és kész ruha-nemüek csarnoka 
a „bécsi világkiállitástoz 

dapesten , hatvaniutcza 2-ik szám, a régi posta-épületben. 
fTendelmények pontosan és lelküismeretesen utánvétel mel- 

közöltetnek. (436) (4-10) 
Minták ingyen és bérmentve, = 

Balánó Iegkedveltebb úalai. 
. A háromszéki leányokból. „Maros vize folyik csendesen". 
. A falu roszszából. ,Fogadásom tiltja szeretni4. 

Énekhangra zongorakisérettel alkalmazta ERKEL GYULA. 
Ára 80 kr. 

Kedvelt nőndalok. 

2. Valjon kié ez a nyárfás.- 3. Pántlikás kalapom. - 
Jaj be beteg vagyok. - 6. Beh sok 

falat! - 7. Kiáradt a Tisza vize... - 8. A kanyargó Tisza mentén.. 
9. Az én csizmám csikorgós. - 10. Sajó kutyám... 11. Beh! szomoru 
ez az élet... - 12. Áld meg Isten, áld meg.- 13. Volt nekem egy daru- 
szörű paripám.- 14. Jaj be szenynyes ez a maga kendője.- 15. Mig azt 
mondják... - 16. Hová csikós olyan szaporán. 

Ara 1 frt 50 kr. 

Balánó legkedveltebb úalai. 
16 közkedvességü magyar népdal a „Falu roszszából" énekhangra 

zongora kisérettel alkalmazta TISZA ALADÁR. 

1. Rozmaringszál... 
4. Erdő, erdő sürü erdő... = 5. 

rózsafa., 

„Száraz ágon bús gerlicze turbékel. 

„Hogyha én levelet irhatnék"... 

Ajánlom egyidejüleg gazdagon felszerelt zememü-raktáromat; különöser 
melyelk 

Wa zZenemü-jegyzékeket kivánatra ingyen és bérmentve küldök. 

ae 

Énekhangra zongorakisérettel gyüjti TISZA ALADAR. . 

1. Hej! hortobágyi gulya járás. - 2. Csak azt mondják. - 38. Édes anyám 

Kolozsvart zt, f ötér 
jemeét rendeztetvén 

4 Hej violám, violám. e ő Van nékem szeretóőm... 
6 Puszia 0 ez az egész vidék.- 7. Fogadásom tiltja szeretni.- 8. Bodro 
vize felyk 9. Szabad madár vagy te rózsám.- 10. Zápor eső hull 
sötét... - 11. Vékony haja van a piros almának. - 12. Vesd rám s 
liden.... 13. Az a kis lány elyen ágyát.... - 14. Oda fen a felsé 
élen ... l5. Én vagyok az... 16. szól a világ.. 

Ara 1 fet 50 kr. 

A falu roszszából 
.- „FHogadásom tiltja szeretnis. 

„Huzzad csak , huzzad." 

Zongorára szerkeszté TISZA ALADÁR. 
Ára 60 kr 

A háromszaki leanyoktal 
- Marosvize folyik csendesen . Elemér 

dala: „Csak egy szép leány".. 

Zongorára szerkeszte TISZA ALADÁR. 
Ára G0 kr. 

a A dalgyüjteményekben a dalok akként vannak zongorára alkalmaz 
va, hogy azokat émelkk mélkül is előlemet játszami, miután a dal- 
lamhangok a zongora ) észben is benn foglaltatnak. 

E Zenemüvek megrendelésénél legezélszerüűbb a postadij elkerülése tekinteté. 
ből, az összeget postán utalványozni; mely esetben bármely hangjegy bér 
mentve küldetik meg. 

a hirneves Edition Peters' olcsó és kedvelt kiadásokat, 
folyvást raktáron vannak. 

kros árucsarmnok 

alapitójáamal 
található a legolcsóbb 

bevásárlási forrás. 
Hol nemcsak mindennemű nőiruhakelmék és minden e szakba 

vágó czikkek kaphatók a legjobb minőségben 27 krért: 
hanem mindennemü fimomabb ruhakelmék, vásznak és aszfal- 
nemüek is dús választékban 40-2al a gyári áron alúl árusittat- 
nak el. (397) (11-20) 

Vidéki rendelmények pontosan teljesittetnek. 

Minták bárhová ingyen és bérmentve. 

Csupán csak 

LOBL FRIGYESNE 
Budapesten, Lipótvárosi 

templomtér váczi körút 6/2 sz. 

mert miután az e körbe vágó bármely czikk - darab., pár vagy tuezet számra - 

golcsóbb ára csak 
ez oly hallatlan jutányosság. a melyhez ionlót rszagszerte sebel sem falálhatni. Muyarni. most krajezáros bazárrá alakitott tárlatban találtató nürnbergi és diszáru czikkek 

sek mind a városi, mind a vidéki t. cz. közönség előtt, hogy azok részletes telsorolása felesleges; csak annyit legyen szabad meg- 
g a halap- és czipó-raktár teljesem Minerülvén. e czikkekkel az iparműtárlatban többé nemi 

szolgálhatunk, miután az emlitett czikkek nem szándékunk többé megujitani. 

Fel tehát iros bazárbal 
mert csak itt vehetni a szükséges árgyalat 1 kron és legfeljeh 500 kron!11 
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yematot tez jáno m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tagoda betüivel Kolozsvárt. 


